

# 鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告 · 林昆海

過境猛禽遷徙季節結束，緊接著高雄鳥會將在11/12舉辦南方鳥類論壇。南方鳥論是高雄鳥會對南台灣鳥類研究調查、推廣和保育的平台，舉辦期間除了邀請各地最新的鳥類研究報告之外，更注重鳥類的棲地和保育課題；其中追蹤了三年的黑鳶議題，促使行政院動植物防檢局宣布禁止加保扶懸浮液的停止製造和禁用，更關注到龍鑾潭的雁鴨消失議題。今年彰化八卦山發生規劃高爾夫球場的議題、鳳山丘陵也遭到違法開挖；在在顯示雖然媒體和社會大眾關注過境猛禽的曝光消息，但是對於其棲地的保育和行動還是嚴重缺乏，我們將在這次的論壇中，邀請各界共同來參與並提出具體建議。

鳥松濕地榮獲104年全國濕地評鑑特優的結果也引起觀光局的重視，局長除了參與生態季活動之外，也親臨園區了解現況和設施老舊的問題，並責成相關單位協助解決。鳥松濕地公園雖然面積小卻是全國第一座濕地公園；然而因當時的歷史背景，硬體設施相當不



立委簽訂保護黑琵，反對茄萣濕地1-4號道路的開路連署

足，造成現今經營管理的困難！當時催生鳥松濕地的目標為一先驅試驗計畫，希望在鳥松濕地的經驗可以回饋到澄清湖的經營管理。也希望藉由本次得獎的機會，重新省思鳥松濕地與澄清湖之間的關係。

## 【研究保育】

\* 10/05出席臺灣新年數鳥嘉年華工作會議，新年度的數鳥活動將於今年12/17-明年1/08同步展開。

\* 10/07出席高雄市政府觀光局召開「105年度國家重要濕地保育行動計畫-生態方舟、鳥松里山行動計畫」期中報告書審查會，審查通過。

\* 10/11高雄市政府觀光局曾局長視察鳥松濕地，希望環境好好整理、設施改善，並提出有趣的活動。

\* 10/11執行多元計畫邀請陳錫

堅經理前來協助輔導，建議鳥會可發展壽山主打旅遊產品，結合鳥類與外來種介紹，每月推出不同的主題。

\* 10/12與地球公民、荒野保護協會、茄萣生態文化協會等團體拜會立法院永續會，陳曼麗、高潞以用、尤美女、陳學聖等立委都簽署支持不開路。10/24參與營建署茄萣濕地再評定濕地小組審查會陳述意見。

\* 10/13與長庚醫院社服課談鳥松濕地健康步道計畫，並討論設置解說牌。

\* 10/14出席工務局召開106年國家重要濕地畫初審會議。

\* 10/14廠商前來展示無限射頻識別系統(RFID)，tag可縮至3公克、接收器100公尺，將可運用在記錄過境水鳥的出現時間。

\* 10/18觀光局委託建築師會勘

鳥松濕地，了解現況與需求。

\* 10/21出席106年度「多元就業開發方案」計畫審查會，本會所提的「生態方舟、南方綠動」(經濟型)計畫審查通過。

\* 10/28參加高雄市議會召開的「修正『高雄市公園管理自治條例』草案」暨「公民參與開放政府及城鄉論壇機制」公聽會。

\* 10/30理事長前往燕巢檢視草鴞巢位，聽到幼雛的聲音。

\* 2016南方鳥類論壇11/12將於高師大舉行，本次以「過境猛禽的春天」為主題，邀請中華鳥會、彰化鳥會、屏東鳥會、猛禽會、高雄鳥會共同來分享報告各地過境猛禽的調查結果與面臨的困境。

#### 【教育推廣】

\* 執行環保局105年環境教育專案計畫，自9/03-10/15陸續舉

辦三場次的「社區生態紮根-鳥類調查基礎培訓營」，分別是9/03-04、9/11都會區(會館、世運主場館及鳥松濕地)、9/24-25、10/02旗山區(南新社區及中寮山)、10/01-02、10/15永安茄萣區(茄萣及永安濕地)，感謝翁秀麗、邱鳳松、林昆海、葉昭瑜、林世忠、李俊輝、柯金儀、曾志成、葉明中、張明珠、黃淑貞、黃國彰、鄭和泰、楊書煥、李佩柔、陳靜宜、陳冠華、簡美祺等鳥友的授課與支援協助。

\* 自9/13起配合電路板環境公益基金會(ECO)達人校園巡迴分享會到高雄市各學校進行草鴞保育推廣，已執行的學校包括愛群、山頂、鎮北、信義、前金、過埠、姑山、觀音、橫山等國小及大寮、美濃等國中，參與人數約計1015位學生，感

謝林世忠、黃淑貞、薛永志、林昆海等鳥友的協助解說。

\* 9/21-25舉辦馬祖人文卡蹤趣活動，共計26人參加，感謝領隊陳添彥、副領隊傅明玲鳥友詳盡的行程規劃與帶隊解說。

\* 10/01親子共學團一行40人預約「溪洲聚落走透透，古厝廟宇趣夜觀活動」，除了介紹溪洲的人文古厝外，還進行中寮山夜間生態觀察，感謝理事長林世忠及翁秀麗、楊玉祥、薛永志、簡美祺等鳥友協助。

\* 10/08-10舉辦「悠遊東北角瞰隼背趣追鳥」活動，共22人參加，原訂的林美石磐行程因颱風受損尚未開放，龜山島也因封島而被迫取消，領隊隨即改往仁山植物園及梅花湖賞鳥，幸而福山植物園順利申請到入園許可，彌補團員無法登龜山島的遺憾，感謝領隊鄭



鳥類調查基礎培訓營



鳥類調查基礎培訓營



悠遊東北角瞰隼背趣追鳥活動



2016鳥松濕地生態季圓滿成功！感謝貴賓的蒞臨、民衆的參與以及所有支援協助的團體、義工們，謝謝大家！

政卿鳥友的行程規劃與三天辛苦的帶隊解說。

\*原訂10/08、09、22、23舉辦的「紅豆鄉-豆趣人生系列」之種豆、除草活動，皆因豪雨導致農地積水無法種植而取消。

\*由觀光局、環保局和鳥會共同主辦的「真愛 不礙・不買、不賣、不養、不放-2016環境日

教育推廣活動」10/16在鳥松濕地順利舉辦，現場除了鳥類教室、草鶲教室、植物及昆蟲物後調查教室、鳥類定點觀察、生態攝影展、濕地導覽解說、圖說繪本、人像寫生、植物染及陶土DIY等攤位外，還邀請壽管處、生態保育協會、屏科大野保所、鳥松區公所、自然

農法KKF、小農等前來設攤。感謝觀光局局長曾姿雯、副局长吳明昌、環保局簡任技正黃世宏、農業局專員林志嫻、鳥松區長魏瑟瑄、壽管處閔良基課長、邱議瑩立委、林岱樺立委特助林明賢、邱俊憲市議員、黃柏霖市議員、張豐藤市議員、陽明國小校長呂淑屏、

## 2017 2016年12/31前 會費繳交 繳會費，送月曆

12/31前繳交106年會費將享有：

- 獲贈一本「吉祥平安-2017鳥類月曆」(限量200本)
- 以120元優惠價購買原價200元中華鳥會「台灣野鳥月曆」一本，每人限購二本。

團體會員5000元

家庭會員1700元

個人會員1200元

學生會員 600元

攝影/朱海文、李文化  
李俊輝、柯木村、  
陳世明、廖混淇、  
蘇貴福



## 鳥松濕地 推動環境教育有成 被評鑑為全國特優濕地！



鳥松濕地得到內政部營建署104年度國家重要濕地保育行動計畫評鑑特優獎！全國44個濕地中，僅有6個特優濕地，高雄就佔了4個(永安、茄萣、洲仔、鳥松)；鳥松濕地是全國第一座濕地公園，面積雖小，但生物多樣性與環境教育的活力最為充沛。這次得獎要感謝所有的濕地志工夥伴們長期以來的參與和支持，有您們的參與，鳥松濕地會越來越好！



登發國小校長黃煒斌、文德國小校長鍾榮茂、忠孝國小校長葉麗錦、真愛國際幼兒園董事長曾國揚及園長洪盈盈、高雄市自然生態保育協會理事長鄭正國、自來水公司課長陳啓明及技術員藍鴻滿等貴賓蒞臨；真愛國際幼兒園老師的精采開場表演；召集人朱志堅理事、副召集人黃淑玲常務理事、主持人黃淑貞常務理事及當天所有支援的90位義工們。

\* 10/22-23應邀參加臺北鳥會舉辦的關渡賞鳥博覽會，感謝

## 鳥松 濕地

### 棲地維護報告

#### 【棲地維護】

- \* 9/01連續大雨，造成園區池水高漲，步道淹水。
- \* 9/13莫蘭蒂颱風來襲前，因賞鳥屋損壞嚴重，圍警示帶以免遊客靠近。
- \* 9/15莫蘭蒂颱風造成園區植栽嚴重受損，9/27緊接著又來了梅姬颱風，使得園區的倒木情形更加嚴重，動員義工全力災後整理，讓園區步道能盡快保持通暢。
- \* 10/02黃頸黑鷺於大池畔再現蹤跡，10/20沉沙池發現白腹秧雞蹤影。
- \* 10/13觀光局請廠商移除園區入口的大門車擋。

#### 【其他事項】

- \* 假日推廣講座9/11由李佩柔

林世忠、陳懿文、簡安祿、簡美祺等鳥友協助設攤展示。

\* 10/30舊鐵橋生態季，感謝傅明玲、賴穩元、李佩柔、余品慧鳥友協助鳥類解說與推廣。

\* 原訂8/30舉辦的「火炎山綠色植物之旅」，已改為12/03-04「馬拉邦古道與火炎山自然保留區生態之旅」。

\* 會館講座10/13由吳淑惠鳥友分享「大家來玩種子盆栽」，月會演講10/27邀請臺灣農夫王順瑜總經理分享「從水社柳復育到臺灣農夫」；感謝他們的

精采分享。

\* 第六屆台灣野望影展影片已開始播映，分別是10/04鸚鵡星球、10/11帝王斑蝶的旅程、10/18紐約紅尾鶲傳奇、10/25億萬鱘魚，感謝林昆海、封岳、朱志堅等鳥友協助導讀。

#### 【行政總務】

\* 多元就業方案進用人員朱絮歲於10/16到職，原進用人員李佩柔10/12已轉任專案經理人。

\* 10/20舉辦鳥友慶生迎新，由總幹事主持，共計10人參加。

· 李翠紅

鳥友分享「『源』來是水」、10/02陳振安老師分享「蝴蝶的一生」，感謝精采的分享。

\* 9/24-25舉辦鳥松濕地生態義工培訓，共計14人參加。

\* 9/30 台南地檢署觀護人園區參訪，由總幹事、李翠紅協助解說介紹。

\* 10/11 觀光局局長訪視，由理事長、總幹事陪同介紹。

\* 10/16舉辦「真愛 不礙・不買、不賣、不養、不放-2016環境日教育推廣活動」約計吸引近2500位民眾參加。

\* 10/29義工參訪林邊光采濕地及林園海洋濕地公園。

圖1、觀光局曾局長前來訪視

圖2、連續二個颱風造成植栽嚴重毀損

圖3、義工協助整理因颱風而傾倒的植栽

圖4、感謝義工協助棲地的整理

